



Донцов Денис Александрович

16.11.1983 - 28.07.2002 гг.

**«И пусть ветер тебя поцелует,
потому что я сам не могу».**

Первое знакомство с семьей Донцовых состоялось в селе Драченино, где нас встретили мама и ее соседка - друг семьи и бывший бригадир полеводческой бригады Алешина Галина Алексеевна. Тяжело расспрашивать родителей о погибших детях, поэтому инициативу и начало разговора взяла на себя Галина Алексеевна. Вместе им стало легче восстанавливать историю жизни Дениса. Помогали дополнить рассказ фотографии, документы, письма, статьи из газет и исследовательская работа ученика местной школы о бывшем ее выпускнике. Так постепенно собрался необходимый материал, из которого так или иначе можно узнать подробности жизни и гибели Донцова Дениса.

Родился Денис 16 ноября 1983 года в поселке Школьном Ленинск-Кузнецкого района Кемеровской области. Мама, Наталья Фридриховна Донцова, работала на ферме сначала в п. Школьном, а с 1986 в с. Драченино. Папа, Донцов Александр Вениаминович, работал комбайнером в колхозе. В семье было двое сыновей. Денис был старшим.

С трехлетнего возраста Денис посещал сельский детский сад в Драченино.

В возрасте восьми лет поступил учиться в Драченинскую среднюю школу, в которой окончил 9 классов.

Из исследовательской работы ученика 9 класса Драченинской средней (полной) общеобразовательной школы «Знаете, каким он парнем был!» Гущина Сергея. 2007 год.

«Донцова Наталья Фридриховна воспитывалась в многодетной семье. Сама постоянно много работала, всегда была учтива и внимательна к старшим, будь то родители, родственники, учителя, соседи. Этому учила и своих детей. В доме у Натальи Фридриховны всегда был порядок, очень тепло и уютно. Из воспоминаний мамы: «Денис рос очень спокойным ребенком, никогда у нас не было с ним проблем. Уже в пять лет он помогал маме: мыл посуду, подметал пол, бегал встречать скот за селом, как мог, занимал своего младшего брата. Когда немного подрос сын Саша, я со спокойной душой уходила на работу, оставляя дом и младшего братишку с Дениской. Я знала, что в доме будет порядок. Отец работал в колхозе механизатором и подолгу задерживался на работе. И Денис брал на себя, будучи еще дошкольником, очень многие обязанности по дому. Очень любил меня мой Дениска. Для меня он и старался все сделать: поддержать, успокоить и даже станцевать, чтобы я заулыбалась. Ни разу он мне не соврал, не схитрил, был всегда спокойный,



Денису 3 года



4 класс, Денис - в нижнем ряду, первый слева



1988 год



Первый класс, 1990 год

уравновешенный, все делал со смыслом, от души».

В школу Дениска пошел в 1990 году. Непростое это было время. В стране происходили события большой важности, но дети есть дети. Дела взрослых их пока что мало волнуют. Вот только дома начались проблемы, безденежье, недостатки, но Дениску мама собрала в школу как положено. И вот он нарядный, серьезный, с букетом цветов шагает в мир знаний, где ждет его другая жизнь.

Вспоминает первая учительница Дениса Леонова Людмила Александровна.

«В первый класс Денис пришел розовощеким крепышом. Серьезный, добрый - на уроках не спускал глаз с учительницы. Среди одноклассников сразу завоевал уважение. В мире не терпел несправедливости. Если кто-то затевал драку, Денис быстро разводил «кулачников», и те не сопротивлялись. Дети сами часто спешили к Денису, чтоб тот восстановил справедливость в конфликтных ситуациях. Добрый, отзывчивый - он не мог не завоевать любовь учителей и сверстников».

Знания Дениске давались нелегко, но он был настойчивым и упорно добивался любыми путями намеченной цели. Уже в 4-м классе он часто бегал к отцу-механизатору в поле и еще тогда понял, что такое настоящий труд и как доставался хлеб. И сам всегда старался все делать хорошо. Особенно это проявлялось в его характеристике, когда он учился в среднем звене.

Об этом вспоминает его классный руководитель (теперь директор школы) Тугарева Надежда Федоровна.

«Вела я его вместе с другими пятиклассниками из класса в класс целых пять лет. Добрейший парень. Надежный человек. Постоянный участник всех дел в классе. Все трудовые операции возглавлял и как взрослый мужчина, доводил их до конца.

Каждое лето он помогал ремонтировать кабинет № 3. Вместе с Женей Вергизовым Денис приходил утром, и мы с ними выносили мебель, мыли, красили и снова заносили все в кабинет. Помню, как в 5 - м классе он вместе со всеми танцевал в костюме клоуна, изображая настоящего лицедея. Как и любой мальчишка, он любил и побезобразничать, но быстро понимал ситуацию и наводил порядок. Надежный, ответственный, честный и трудолюбивый. Я и мысли не допускала о том, что его нет.... Нет, он как все мои выпускники живет во взрослой жизни. При встрече он расскажет о своих дальних делах».

Продолжает вспоминать мама: «Денис все время отмечал учителей нашей шко-



9 класс, Денис - в верхнем ряду,
крайний справа



Денис (слева) с другом
Денисом Ванюковым, 1998 год

лы. Его заслуга в том, что он ценил тех людей, которые его учили. Это классный руководитель Тугарева Надежда Федоровна и Кашлева Наталья Николаевна. Денис говорил мне так: «Мама, нас учителя ругают, потому, что мы плохо учимся, они требуют от нас, чтобы мы хорошо учились и все знали». Этим учителям Денис был благодарен и относился к ним с почтением. Вот и я учила сына только добру, и прислушиваться к старшим, осмысливать свои поступки и отвечать за них. Денис также любил и уважал людей, как учила его я».

Окончив 9 классов местной школы, Денис устроился на работу в колхоз им. «1 Мая» на комбайн. Мама вспоминает: «Комбайн ему дали старенький, почти что металлолом. Но он не побоялся этого, сутками собирал своего «нового друга». И на уборке урожая занял 1-е место в хозяйстве». Вот это была слава и гордость за свой труд. В следующем году он занял только 2-е место, и, конечно же, был очень этим огорчен. Мама продолжает свой рассказ: «За свой труд моего мальчика еще тогда Тулеев Аман Гумирович наградил Почетной грамотой и премией. Какое это было для него счастье, радость! А как я им гордилась! Смотрю на Дениса и все время думаю: сколько в нем энергии, энтузиазма. На работу он не шел, а летел как на крыльях, все время с улыбкой, с хорошим настроением!».



Грамота Денису - лучшему
бомбардиру футбольного турнира

О работе Дениса в колхозе им. «1 Мая» сотрудники отзываются очень хорошо. Своими воспоминаниями делится Алешина Галина Алексеевна, работавшая в то время учетчиком-нормировщиком бригады.

«Когда мы вспоминаем Дениса, то перед нами встает светловолосый юноша, со смущенной улыбкой, и немного наклонив голову, как бы спрашивает своим взглядом, все ли у него в порядке?! Все и всегда в порядке.

Донцов Денис Александрович пришел в наш коллектив, а именно в полеводческую бригаду колхоза им. «1 Мая» в июне 2000 года. Правление колхоза приняло во внимание то, что парень любил технику, серьезно подходил к решению любой технической задачи. И было решено отправить его в ремонтную бригаду комбайнеров.

Денис сам занимался ремонтом своего первого железного «коня», крутил гайки, болты, мыл, собирал и разбираал узлы и детали, ремонтировал на совесть. Помогали ему и взрослые, в том числе его отец, Донцов Александр Вениаминович. Денис старался во все вникнуть сам, так как комбайн старенький, а уборку урожая



Денис с мамой, 1999 год



Денису (справа) 16 лет, с друзьями Димой и Сашей, 2000 год



Драченинская средняя школа

надо провести качественно и в срок. Работал с утра до ночи, в пыли, кепка на лоб сдвинута, а улыбка так и сияет на лице. Добросовестно работал парень! Были и замечания со стороны инженерной службы, но не психовал, не огрызался, а принимал как должно, ведь он - комбайнер! Ему надо побыстрее все смазать, поменять или залить масло, соляру. И вот его комбайн уже в работе. Многие могли поучиться у парня расторопности, да терпению.

Денис после этого остался работать в хозяйстве, доверили ему гусеничный трактор ДТ-75. Новой техники молодым не давали. Пришлось опять заниматься ремонтом, но это не испугало парня. Ремонт - так ремонт. Приходилось и на разных работах работать, пока ждал запчастей. Работал и на сушилке, и снег скидывал с животноводческих помещений, и в гараже на складе порядок наводил. Ворчал иногда себе под нос, что скорей бы уж трактор сделать. И сделал! Без дела он никогда не сидел. Механизаторы приняли его в коллектив сразу же, да и как не принять?! Зарекомендовал себя юноша только с хорошей стороны: трудолюбивый, любознательный, дисциплину не нарушает, к работе относится с желанием, все выполняет добросовестно. Не успели отсеяться, а там и покос, и заготовка сочных кормов, пары обработать надо, словом, дел всем хватает. Именно Дениса ставят на такие работы, где нужна сноровка, хватка, умение все делать только правильно, качественно. И сено ставил, и силос. Очень был ответственный. Понимал, что минуту лишнюю отдохнешь и брак допустишь. «Дениска», так ласково называли его повара, заправщики, бухгалтер и кладовщики. Инженер за руку здоровался - уважали и любили! Было за что! Никому плохого слова не сказал. О чем бы ни попросили (что не касалось его работы), сделает на совесть, с шуткой, с улыбкой. А как он шел после работы домой?! Это надо было видеть! Серьезный, усталость на его мальчишеском лице смешивалась с гордостью, немного наклонившись вперед, чуть-чуть сутулясь, он играл своими лучистыми глазами, говоря всем и всему на свете, что идет работяга!

Проработал Денис в хозяйстве по 26 октября 2001 года, провел еще одну уборочную, как всегда добившись хороших результатов в молотье зерновых.

А потом принес повестку в военкомат. За день до проводов в армию, приехал в бригаду утром, на планерку. Механизаторы дали напутствие как будущему солдату, пожелали все трудности достойно перенести. Вручили от правления и от бригады памятный подарок - часы, чтоб он помнил, что время бежит, его ждут дома и на работе. Ждут и надеются, что вернется, на таких парнях земля держится».

Во время встречи и разговора в доме Донцовых Галина Алексеевна дополнила свои воспоминания интересными и незабываемыми моментами из жизни Дениса. У Галины Алексеевны сын, Сергей, тоже 7 месяцев служил в Чечне. И ей до боли



Грамота Дениса - лучшего комбайнера колхоза



Июнь 2001 года, Денис перед армией



2001 год, Денис (справа) с отцом, перед армией

знакомы те переживания и та боль, которую испытала и до сих пор испытывает Наталья Фридриховна. Поэтому она, как и мама Дениса, делится своими воспоминаниями, не пряча намернувшихся на глаза слез.

«Мы дружили семьями, так как жили по соседству. Дети Донцовых росли на моих глазах. Помнится такой интересный случай. Денису в то время было 5 лет, а брату Саше - всего 3 годика. Была зима. Я вышла на улицу и вижу перед собой такую картину: два малыша, один другого меньше, везут на санках молоко в ведре. Один везет за собой сани, а другой поддерживает ведро, чтобы молоко, не дай бог, не расплескалось. Оказывается, ребята сами подоили корову, бережно водрузили на санки ведро, и как два настоящих заботливых мужичка везли молоко в дом, чтобы потом маме, придя с работы, было меньше хлопот по хозяйству. Дети в семье были трудолюбивые. В 12 лет Денис ездил на животноводческий комплекс и помогал отцу убирать за животными, ремонтировать технику. Каждую гаечку смажет и обязательно проверит. Сам зарабатывал деньги. Всем комбайнерам помогал, если у них случались поломки. Наталья Фридриховна давала им с собой обед, они разогревали, ели, и потом уставшие, на креслах под спинками, отдыхали.

Со всеми соседями Денис всегда здоровался. Был добрый, внимательный. Любой соседке мог помочь донести сумку из магазина. Он никогда ни с кем не спорил: ни со взрослыми, ни со сверстниками. Ростом он был невысокий, и не особо крепкого телосложения. Но вот как-то отличался от других ребят, был заметным среди них. И трудягой был в полном смысле этого слова! В нашей бригаде, чтобы добиться уважения, нужно быть трудягой во всех отношениях. Денис часто был лидером в намолотах зерна. У него были очень высокие показатели. Когда с мамой случилась беда - она попала в аварию, Денис обратился к людям в бригаде, чтобы помогли. Коллектив не остался равнодушным, Денису помогли материально и отпустили к больной маме. Денис обещал, что потом отработает потерянные дни.

Помнится, что он мечтал построить свой собственный дом. Верил в свое счастливое будущее».

Мама продолжила свой рассказ о сыне.

«Денис очень рано стал взрослым. Он рос сильным и выносливым мальчиком.

Учился средне, в общем, ни хорошо, ни плохо. Но его уже со школьных лет тянуло к технике. Сам он не боялся трудностей, всегда был целеустремленный. Мне говорил: «Мама, я должен идти в армию и отдать долг России». Он не уважал тех ребят, которые от службы в армии уклонялись. Я его очень любила. Он всегда выполнял все мои поручения. Был человеком слова и дела. Все у него всегда было в порядке. Даже младшего брата Сашу он с малых лет приучал, чтобы все инструменты, необходимые в хозяйстве, были на местах. Оба брата между собой были по-настоящему дружны. Да и учителя его любили, потому что он был безотказный в чем-либо помочь. У Дениса было очень много друзей. Никто его не забыл, не забывают, и по сей день».

Из рассказа подруги детства Арютиной Насти.

«В моей памяти Денис остался жизнерадостным и добрым человеком.

Мы жили по соседству, поэтому он часто приходил к нам в гости. Мы могли часами говорить. Наша шумная компания любила играть в футбол, лапту, зимой - строить снежные городки, кататься с горки. Весной, когда таял снег, мы надевали свои самые большие сапоги и шли в лог измерять лужи, пускать кораблики.



Поздравление
от губернатора



Проводы в армию, Денис (2-й справа)
с младшим братом и тетями



Удостоверение тракториста-машиниста
Донцова Дениса



Повестка о призыве в армию

Денис был трудолюбивым, он всегда помогал тете Наташе. Моя мама всегда ставила его в пример: «Вы еще спите, а Денис уже всю работу переделал!» Денис убирал дома, мыл пол, доил коров, копал картошку. Брал на себя самую тяжелую работу, особенно после распада семьи.

После 9 класса Денис начал работать в колхозе. Отца в семье уже не было, и Денис взял на себя тяжелую ношу - содержать родных. В это время он стал более серьезным. Заготовка угля, работа на приусадебном участке, ремонт в доме легли на его плечи. Друзья, как могли, помогали ему. Также помогали родственники, особенно из Германии.

Пришло время, и его призвали в армию. Денис пригласил меня на проводы. И очень расстроился, узнав, что я не смогу прийти. Это был последний раз, когда я его видела.

Мы долгое время переписывались. В письмах Денис всегда шутил, вспоминал детство. Последнее письмо, которое я ему написала, вернулось с пометкой «Выбыл из части», в это время он был в учебке.

Дома я узнала, что он добровольно пошел служить в Чечню. В это время переписка прекратилась».

Из исследовательской работы Гущина Сергея.

«Будучи учеником школы, Денис постоянно посещал спортивные секции и принимал самое активное участие во всех спортивных соревнованиях внутри школы и в районных соревнованиях. Учитель физической культуры Никитин Михаил Никитич говорит: «Это был один из самых активных в спорте парней».

Такую же хорошую память о себе оставил Денис и у соседей Гайдук.

«Семья Донцовых живет с нами по соседству. Время тогда было тяжелое, мать осталась без работы. Остались только хозяйство и огород. И весь груз домашних забот лег на плечи Дениса.

У нас было такое впечатление, что он всегда был взрослым, ответственным человеком. Ни шалостей, ни мальчишеских проделок мы за ним не замечали. Всегда серьезный и занятой. С наступлением весны он копает в огороде землю, налаживает парники, поливает. Кроме этого, ухаживает за скотиной, чистит в стайке, колет дрова, кидает уголь, зимой - снег. Любая работа спорилась в его руках. Мать не могла на него нарадоваться. Горди-



Друзья провожают Дениса (3-й слева) в армию

лась им и видела в нем свою опору в старости.

Соседи любили и уважали Дениса за его доброту и чуткость. И он отвечал им тем же. Всегда доброжелательный и старательный он вызывал к себе уважение. Ему пророчили счастливую жизнь, достаток и мир в семье. Но судьба распорядилась иначе. Его жизнь оборвалась на взлете. Но память о нем будет долго жить в наших сердцах!»

Когда Денису исполнилось 18 лет, подошло время службы в армии. До самого последнего дня он ходил на работу. К сожалению, перед самой армией в семье случилось несчастье, попала в аварию мама и находилась в тяжелом состоянии. В сентябре 2001 года Денис пришел к маме в больницу и сказал, что его забирают в армию. Хотя именно из-за болезни мамы он мог бы получить отсрочку. «Мама, прости, что я справку не показал. Но я хочу пойти служить со своими одноклассниками. Я надеюсь на Сашу. Он поможет».

Чтобы помочь маме с дорогостоящей операцией и чтобы как-то загладить свою вину перед ней, Денис продал коня, корову, поросят. Собрал все вырученные за это деньги и маму прооперировали.

Свои проводы в армию Денис организовал сам. Собрал друзей, родных. Плохо было только то, что любимой мамы не было в тот день. Она лежала в больнице после повторной операции.

Донцов Денис Александрович был призван на срочную службу в ряды Вооруженных Сил РФ 26 ноября 2001 года Ленинск-Кузнецким ОВК Кемеровской области. Попал служить в погранвойска в/ч 2132.

В письмах, которые Денис присылал родным со службы, столько теплоты, сердечности, искренней заботы о родных, о доме, о хозяйстве, о соседях! Они читаются так легко, что невольно понимаешь, как он умел по-настоящему любить свою маму, которая его растила. Свою землю, на которой вырос. Свой дом, о котором ему приходилось заботиться с самых ранних лет.

Из первых писем Дениса со срочной службы.

«Здравствуй, мамуля. Здорово, Саня и, конечно, дядя Толя. Пишет вам рядовой пограничной заставы Донцов Денис. Мам, меня увезли от тебя почти в конец России. Мам, ты не расстраивайся за меня, я тут нормально. Мы в поезде ехали 4 суток. Я хоть маленько посмотрел мир. Я видел города: Челябинск, Волгоград. В этом городе я стоял на перроне и видел статую «Родина - мать зовет». Такая здоровая и с мечом. Видел реку Волгу - тоже большая».

«Вот получил ваше первое письмо 27.12.2001 г. Я так долго его ждал, наверно, не меньше, чем вы мое. ... Уже прошел месяц, как меня нет дома. Но, конечно же, охота домой. Но что ж сделаешь, теперь только - через 2 года. Отпуск нам давать не будут, но будем увольняться на 20 дней раньше, так нам сказал полковник Филатов, начальник учебного центра.... У меня все нормально, все хорошо. Тем более сейчас, когда получил ваше письмо. Даже на душе легче стало. Мама, не плачь. Я тебе честно говорю, тут нормально. Мне даже нравится».

Вот мы недавно с другом Женей ходили на море. Я его даже пощупал. Вода какая-то мягкая, вдоль берега камни, гладкие. И в этой Голубой бухте стоят кораблей десять. Здоровые такие. В общем, красиво. Скоро будем купаться в этом море».



23 мая, 10 застава, место службы и все друзья Дениса

Мама, что так написала о доме мало? И так толком не написала, что дома творится, и как там в деревне? ...Я тут буду летом винограда объедаться, яблок.... Тут такие здоровые плантации виноградников я видел, там ни конца ни края не видать. Тут яблоки я видел как огурцы у нас в банках зимой.

У меня здоровье, мам, нормальное, но только из-за разных сигарет кашляю маленько. ...

Санек, ну, у тебя как дела? Ты мне напиши подробней, чем вы там занимаетесь по вечерам, и днем? ... В будние дни мы встаем в 6.30, начинаем быстро одеваться, за 45 секунд. Потом заправляем кровати, тоже быстро. А потом на зарядку, бегаем 3 километра, отжимаемся раз 50, приседаем раз 100, потом бежим в умывальник, он у нас на улице, моемся. Потом - на завтрак. После завтрака строимся на развод. Потом мы или ходим строевым шагом до обеда, аж ноги отсыхают, или сидим в казарме на лавочках пишем всякую «фигню». И потом учим. Потом обед, после обеда до шести - то же самое. ... Мам, не бойся, я не сую свою голову, куда не просят. Тут надо жить головой.... Еще вроде не было, чтоб кто-нибудь дрался. Сейчас за драки могут посадить на 1-3 года. Нам лейтенант читал все уставы. ... Саня, передавай привет всем от меня пацанам, братан. По тебе соскучился тоже, ты не думай. И по дяде Толе. Но больше всего по маме.

Мам, ты не плачь, у меня все нормально. Ты ешь больше».

Сначала Денис присылал письма из Геленджика, где он обучался в учебном центре воинской части 2156, затем из Владикавказа, где службу проходил в/ч 2132 ДШМГ.

«...Вот я, мамуля, служу в другой части, мы из Новороссийска выехали 18 июня, и на поезде ехали ночь в город Владикавказ. Я уже, где только не побывал! Я, мама, от Владикавказа недалеко служу, в нескольких километрах.

Здесь все хорошо, все нормально. Но вот только плохо, что далеко от моря увезли.

Тут, мамуля, столько гор, в общем, почти одни горы. Когда нас с Владикавказа перевозили в часть, и ты, мама, Саша и д. Толя, вы представьте себе: нас на вертолетах через горы перевозили. Я уже в своей жизни на вертолете летал! Ощущение такое, как на автобусе, только «прикольной». ...

Я жив и здоров, не болею. Тут кормят нормально. Хлеба сколько хочешь и еда вкусная. Вот я тут останусь точно до конца службы. ... Что скрывать, мама, я не хотел писать, но не могу врать с самого начала письма. Я врал, в об-

щем. Я, мама, сейчас в Чечне нахожусь, в Аргунском ущелье. Мама, ты не расстраивайся, тут никаких боевых действий нет. Я сейчас нахожусь в отряде этой части. Я попал в ДШМГ - это десантно-штурмовая маневренная группа. ... Тут уже 2 года никто не стреляет. ... В общем, мама, ты не волнуйся, тут у нас и телевизор, и магнитофон есть. Но живем в больших палатках. Но тут у нас и кровати, и печки стоят. В общем, как в маленьком доме живем. ...

Мама, передавай привет всем-всем. Мама, Санек, вы мне напишите только. Дайте мой адрес всем-всем, кто хочет мне написать. ...

Мои родные, я жду от вас письма, я очень сильно по вас соскучился. ДШМГ ЖДЕТ ОТ ВАС ПИСЕМ. Целую, жду. 25.06.2002. Я люблю вас. Не расстраивайтесь только, здесь все «нештяк».

Письмо, которое Денис писал 14 июля 2002 года, было последним, и пришло оно домой уже в августе 2002 года, когда семья получила известие о его гибели. И конверт от этого письма был подписан совсем необычно. В строке адресата «От кого» так и было написано «от сына Дениса». Будто еще раз, совершенно по своему, сын хотел выразить маме свою любовь к ней.

«...Вот я вам пишу с самого города Владикавказа. Я, мам, служу сейчас в самом городе, в части этого отряда. У меня все по-прежнему, друзей много, не скучаю, всегда почти весело. Я так сильно по вас соскучился. Я хотел в отпуск, но тут не отпускают, пока 6 месяцев не отслужишь. Я, может, зимой приеду. Сейчас у меня вторая учебка. Бегаем по многу, в день километров по 10 в полном обмундировании, т.е. в бронежилетах, с оружием, в касках. Но ничего, поначалу было трудно, а сейчас не чувствуешь. Километров 5 пробежишь, и ничего даже. ... Я не болею, ничего такого не произошло за это время, что я вам не писал. Вот наша десантно-штурмовая маневренная группа тут не скучает.

Вы, наверно, так меня и не поймете. Это в пограничных войсках есть такая «фигня», т.е. ДШМГ... Условия отличные, да только жалею, что от Черного моря увезли меня. Сейчас там все купаются, а здесь только в нашей бане солдатской купаемся. Ну, и ладно, и тут «нештяк». Где я только не побывал за свой небольшой срок службы! Вот уже июль месяц, сегодня уже 14 число. У нас там «Иван-купала» был, а здесь его нет.... Мама, напишите мне сразу ответ. Мамуля, как у тебя здоровье, как твоя нога? Как вы живете? Как Санек, все с Ольгой гуляет, или еще себе нашел кого-нибудь? Пускай он мне напишет, как там в нашем дворе дела, и на селе дела? Чем молодежь занимается?

Сейчас уже, наверно, огурцы пошли свежие, да и редиска тоже давно? Мы тоже здесь едим и огурцы, и помидоры.... Тут от нашей части недалеко начинаются дачи. Мы, бывает, в «самоходик» ходим на полчаса. Вот только за тебя, мамуля, переживаю, как вы там живете? Я мам, думал, что здесь Чечня, а здесь до Чечни 2 суток ехать на поезде. И вас напугал, наверно? ... Я ведь сейчас не просто пограничник, а еще десантник. Приеду из армии буду 2 праздника отмечать: День пограничника и День десантника.

Ну, ладно, мама, буду заканчивать свое маленькое письмецо, потому что мне нечего писать. Если только когда придет ваше письмо, тогда, мне кажется, будет что написать вам, и много будет вопросов к вам. Как и у вас немало ко мне.

До свидания, мамуля, Санек и дядя Толя. Я вас очень сильно люблю. Целую. Большой привет всем от меня. Жду вашего письма. ДШМГ ПВ.

Здравствуйте мама, Санек, д. Толя.
Вот я вам пишу письмо с самого моего
моей службы.
Вот я мамуля служу в другой части, мы
с Новороссийска выехали в город ита палатки
ежами ночь в город, «Владикавказ» и уже
уже только не побывал. Я мамуля от Владика-
вказска не далеко пишу службу владикав-
ских километров.
Здесь все хорошо все нормально но вот толь-
ко много это далеко от моря флота.
Тут мамуля столько много гор водички
тогда вода горит вот нас когда с Владика-
вказска перевозили в авто и т. мамуля,
Санек и д. Толя. Представляете себе нас как
Вертолетах через горы перевозили и
уже в своей палатке на вертолете делал
опыщения едим как на отдыхе только
прекрасно.
Но тво еще написать я жив здоров
но обидно где тут кормит кормильцы
любви сколько хочешь и где вконец.
Вот я тут остаюсь точно законца службы
я от вас уже с горюет месяца не пишу
письм от вас вы поздраве на день
защиту написали.
Навсегдами это скрывать мамуля я не могу
писать но не могу брать с мамой почта
письма я ври водички я мамуля сейчас
в Чечне находится в Аргунском ущель-
е.
Мамуля ты не расстраивайся тут не каких
боевых действий нету я сейчас только
начел в отряде этой части.
Я попал в ДШМГ - это десантно-
штурмовая маневренная
группа.
Вобщем у меня все нормально
все хорошо тут уже 2 года никто не
стреляет. Тут у нас ДШМГ держится
МОИ РОДНЫЕ Я ЖДУ ОТ ВАС
ПИСЬМА Я ОЧЕНЬ СИЛЬНО
ПО ВАМ СОСКУЧИЛСЯ.
ДШМГ ЖДЕТ ОТ ВАС
ПИСЕМ
С ЛЮБВЮ ЖДУ 25.06.2002.
Я люблю вас

Письмо от Дениса



Донцов Денис, панихида на кладбище

метрах от российско-грузинской границы.

Чуть позже, когда эти боевики с криками «Аллах Акбар» пытались вырваться из окружения, на их мертвых головах обнаружались черные повязки смертников, а на вещах - клеймо группы «Эдельвейс».

В 6 часов утра 27 июля пограничный наряд «Засада» под командованием старшего лейтенанта Александра Шадрина обнаруживает в ущелье Кериго неизвестных вооруженных лиц, разводящих костры. Начальник Итум - Калининского погранотряда полковник Иван Агеенко, получив это тревожное сообщение, понял, что сбываются показания грузинского чабана Левана Телидзе, задержанного накануне при переходе границы: «К вам готовится прорваться банда из поселка Геревы».

Меры приняты были незамедлительно. На помощь засаде с ближайшей заставы выдвинулся десяток пограничников во главе с майором Сергеем Поповым, а из самого отряда готовились выдвинуться резервы десантно-штурмовой маневренной группы, возглавляемые начальником штаба отряда подполковником Сергеем Вахреневым. Вот как он вспоминает те события:

- Я только-только прибыл из отпуска, и тут - сразу в бой. Около 9 часов утра мы - 40 человек - вылетели на двух вертолетах в ущелье Кериго. Первоначальный замысел был десантироваться сверху туда, где были замечены боевики. Но на подлете мы увидели пуск ракеты по нам. Она взорвалась как раз между двумя «бортами», метрах в пятидесяти от нас. Вертолет подбросило с такой силой, что летчик повернулся и сказал: «Сюда мы сесть не можем. При повторном заходе нас снимут из ПЗРК, и будем мы валяться по всему ущелью». Поэтому пришлось садиться в двух километрах от места, где уже завязался бой с группами майора Попова и старшего лейтенанта Шадрина. Банда, бросив вещи, начала скрываться по ущелью вглубь Чечни. Но путь им уже перекрывали резервы отряда, срочно переброшенные с других направлений. Кроме того, часам к 11 на помощь пограничникам вертолетами были переброшены группы армейского спецназа. Банда попала в «котел». Артиллерия открывает по местам возможного нахождения боевиков методичный огонь.

В половине первого группа майора Молодцова на слиянии рек Кериго и Чамгойакх увидела трех боевиков, выходящих из зарослей. Шквальный огонь, и один из них падает замертво, остальные скрываются в горной расщелине. Другая группа захватывает двух боевиков (один ранен). Они сообщили, что ведет их полевой командир Хасан, численность - 25 человек, по национальности практически все чеченцы. К линии государственной границы со стороны Грузии они подошли 24 июля, используя лошадей. Саму границу переходили в пешем порядке при помощи проводника Руслана Газиева, уроженца Итум-Калинского района Чечни.



Наталье Фридриховне вручают орден Мужества сына

Ф. ТГ-17

**ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ
ТЕЛЕГРАММА**

МИНИСТЕРСТВО СВЯЗИ СССР

Для заметок адресата:

П Р И Е М:	П Е Р Е Д А Ч А:	Адрес:
го _____ час _____ мин.	го _____ час _____ мин.	_____
Влажк № 387	№ связи _____	_____

ЗЦЗЦ 043 0215 718 1
(215 215905/04 0087 1227 02.08)

КЕМЕРОВО 715196/366 81 02/08 1158=

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ПОЧТОУ ЗАКАЗНОЕ С. ДРАЧЕНИНО КМР
ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО 40 ЛЕТ ПОВЕДЫ 19-1 ДОНЦОВЫМ=

УВАЖАЕМЫЕ НАТАЛЬЯ ФРИДРИХОВНА И АЛЕКСАНДР ВЕНИАМИНОВИЧ
С БОЛЬШОЙ ПОСПРИНЯЯ ИЗВЕСТИЕ О ГИБЕЛИ ВАШЕГО СЫНА ДЕНИСА ПРИ
ВЫПОЛНЕНИИ БОЕВОГО ЗАДАНИЯ
ПРИНИТЕ МОИ ИСКРЕННИЕ ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ И СЛОВА ПОДДЕРЖКИ В
ЭТИ ТРУДНЫЕ ДНИ
БЕЗМЕРНОЕ ГОРЕ ПРИШЛО ВАШ ДОМ
НЕВОЗМОЖНО НАЙТИ СЛОВА ЧТОБЫ УТЕШИТЬ РОДИТЕЛЬСКИЕ СЕРДЦА
ПОНИМАЮ КАК ТЯЖЕЛО ВАМ СЕЛЧАС
СКОЛЬКО СИЛ ПОТРЕБУЕТСЯ ЧТОБЫ ПОПЫТАТЬСЯ ПЕРЕЖИТЬ ТЯЖЕСТЬ
НЕВОСПОЛНИМОЙ УТРАТЫ
ДАЙ ВАМ БОГ МУЖЕСТВА И ТЕРПЕНИЯ
КРЕПИТЕСЬ =
ГУБЕРНАТОР КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ ТУЛЕЕВ -
1227
NNNN 0436934 02.08.2002 12.30

Телеграмма от губернатора Тулеева А.Г.

Вскоре поисковые группы обнаруживают пять противозенитных ракетных комплексов «Игла», три гранатомета, три автомата, пистолет Макарова, несколько мин, снайперскую винтовку, около тысячи различных боеприпасов, около килограмма взрывчатки, два американских миноискателя, средства подрыва, инструкции по минированию, цифровую видеокамеру. К удивлению солдат, здесь же валялись несколько 14,5-мм крупнокалиберных патронов. Не для сувениров же их тащили? Чуть позже эта тайна раскроется, когда в зарослях разведчики отыщут длиннее тяжеленное ружье наподобие противотанкового времен Великой Отечественной войны.

Заглянув в глазок видеокамеры, пограничники обомлели: на кассете был зафиксирован весь «боевой» путь бандитов - начиная от подготовки на территории, скорее всего, Грузии до всех моментов перехода российской границы. Несколько шокировал эпизод, в котором во время передышки здоровенному лысому боевику в голову и позвоночник втыкают большие шприцы с каким-то (очевидно, допинговым) веществом.

Ближе к вечеру шестнадцать пограничников десантно-штурмовой маневренной группы под командованием лейтенанта Руслана Кокшина напоролась на засаду, устроенную банд группой.

- После минометной обработки этого квадрата, - вспоминает он, - мы пошли по тропе, на которой валялись окровавленные бинты, какие-то вещи и использованные шприцы. Когда по нам ударили автоматные очереди, все мгновенно залегли и начали отстреливаться. Учитывая, что надвигались сумерки, я дал команду отходить. Шесть солдат успели уйти к нашим, а остальных, во главе со мной, зажали плотным огнем. Укрытие, в общем-то, было неплохим, поэтому бандиты близко не подходили. Они лишь периодически обстреливали наши позиции. Как назло начался проливной дождь, и мы моментально промокли. Радовало лишь то, что бандиты были в таких же условиях. Но я понимал, что ночью нас могут просто «снять», ведь подготовка у боевиков чувствовалась серьезная: они работали мобильными боевыми «тройками», прикрывая друг друга. И при этом орали: «Аллах Акбар», пытаясь устрашить наших солдат.

Офицер еще не знал, что брошенные ему на подмогу группы уже понесли потери: снайперским огнем были смертельно ранены начальник мотоманевренной группы отряда подполковник Эдуард Ладыгин, начальник заставы майор Сергей Попов и пропал раненый солдат Денис Донцов. Причем, снайперы, засевшие на верхушках деревьев, использовали убитых как приманку: только подползет солдат, его тоже убивают. Так погибли стрелок - снайпер рядовой Алексей Мырлаа и санинструктор младший сержант Равиль Гафуров.

...Боевики пошли на следующее утро, в так называемый «час волка», очень рано. Им удалось, но не бесшумно, как они планировали, уничтожить пулеметный расчет пограничников, находящийся в засаде.

- Эти ребята нам всем спасли жизнь, - продолжает Руслан Кокшин. - Они все-таки успели выстрелить, преду-

предив тем самым о нападении боевиков. Поэтому и младшего сержанта Сергея Смирнова, и ефрейтора Ильнура Батырова мы будем помнить всегда. Тем более что и в первый раз, когда мы попали в засаду, именно их пулеметный огонь позволил нам перегруппироваться. Вот и теперь, ценой своей жизни, они помогли нам вступить в бой.

По словам офицера, ночью все они чувствовали себя смертниками и не раз мысленно прощались с родными и близкими. Утро вновь принесло смертельную угрозу - боевики пошли на прорыв:

- Мы сидели под огромным камнем, и это спасало нас от шквального автоматного и гранатометного огня. Только выскочит из-за скалы бородач, мы его мгновенно уничтожаем. Но нас уже взяли в кольцо, и четверых солдат достали осколки гранат. Слава Богу, совсем недавно у нас появились современные легкие радиостанции «Моторола», благодаря которым мы поддерживали связь с другими нашими группами. Но из-за плотного огня боевиков никто к нам пробиться не мог. Поэтому я выдал свои координаты и вызвал огонь минометов на себя.

Но командование пограничного отряда, зная мастерство своих минометчиков, ювелирно точно откорректировало огонь батареи и отжало боевиков от группы Кокшина. А затем бросило ему на помощь пограничный десант.

- Бой продолжался 4 часа, - говорит подполковник Вахренев. - Около 6 часов утра сюда десантировались, в дополнение к нам, мощные силы Министерства обороны, перебросили боеприпасы, продовольствие. И основная часть банды, скрылась в горных ущельях, оставив группу прикрытия. Их, естественно, уничтожили. А мы приступили к интенсивной зачистке «зеленки».

Хотя боевики и понесли потери, но действовали они очень организованно и грамотно, как их и обучили в спецлагерях. Кроме того, многие из них в разное время участвовали в боевых действиях на территории Чечни (об этом свидетельствовали шрамы на их телах, обнаруженных после боя). Эта подготовка не спасла им жизнь, и пуля догнала их, хоть и через сутки-двое. Зачистка продолжалась несколько дней с использованием вертолетов и фронтовой авиации. Общее количество убитых боевиков через неделю поиска перевалило за 20. Учитывая, что банда состояла предположительно из 25 человек, уйти удалось немногим...

Петр Илюшкин».

Из Наградного листа на Донцова Дениса Александровича, рядового, номер расчета 1 пограничной заставы десантно-штурмовой маневренной группы 14 пограничного отряда Северо-Кавказского регионального управления Федеральной пограничной службы Российской Федерации.

«Участвовал в боевых действиях по защите Родины с 22.06.2002 года по 27.07.2002 года в Чеченской Республике.

Рядовой Донцов Денис Александрович, за время службы в пограничном отряде на территории Чеченской Республики, в ходе проведения контртеррористической операции, зарекомендовал себя самоотверженным и мужественным военнослужащим. В сложной обстановке не терялся, принимал правильные решения.

В сложных условиях высокогорья умело нес пограничную службу, неоднократно участвуя в разведывательно-боевых действиях по поиску и уничтожению боевиков незаконных вооруженных формирований, проявляя смелые и решительные действия.

Так, 27 июля 2002 года, рядовой Донцов Д. А. в составе разведывательно-боевой группы майора Бабошкина Д. А., вылетел на участок пограничной заставы «Гростхой», для выполнения боевой задачи по уничтожению обнаруженной группы боевиков незаконных вооруженных формирований, проникших с территории Грузии.

Выдвинувшись к месту обнаружения группы боевиков незаконных вооруженных формирований и получив приказ произвести зачистку местности лесного массива, после обработки его из минометов, рядовой Донцов Д. А. прикрывал тыловые подступы поисковой группы. Бдительно осматривая прилегающую местность, обнаружил окровавленный перевязочный материал, медикаменты и брошенные боевиками вещи.

В 17.40 продвигаясь по лесному массиву вдоль реки, головной дозор заметил огневые позиции боевиков и, рассредоточившись, открыл огонь. В ходе боя боевики предприняли попытку обойти пограничников с флангов и взять в кольцо.

Рядовой Донцов Д. А., проявив самоотверженность, мужество и отвагу, используя складки местности, заняв выгодную огневую позицию и открыв огонь из автомата, не дал боевикам обойти пограничников с флангов. В ходе боя рядовой Донцов Д. А., действуя смело и решительно, прикрывал отход группы из-под обстрела, вел прицельный



Уголок памяти в родном доме



Захоронение Дениса Донцова в д. Драченино

огонь, меняя огневые позиции и не давая боевикам приблизиться к группе. Однако, получив тяжелое огнестрельное пулевое ранение грудной клетки и правой голени погиб в бою.

Кандидатура рядового Донцова Д. А. рассмотрена на заседании аттестационной комиссии части (протокол № 24 от «3» августа 2002 года).

Начальник 14 пограничного отряда Северо-Кавказского
регионального управления полковник /подпись/ И. Агеенко
«4» августа 2002 года.

Заключение старших начальников

За смелые и решительные действия, совершенные при исполнении воинского долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, рядовой Донцов Денис Александрович достоин представления к награждению орденом Мужества (посмертно). Вопрос представления положительно рассмотрен на заседании Коллегии регионального управления.

Начальник Краснознаменного Северо-Кавказского
регионального управления
генерал-полковник /подпись/ Е. Болховитин
«13» августа 20002 года».

Указом Президента Российской Федерации от «13» сентября 2002 года № 984 Донцов Денис Александрович награжден орденом Мужества (посмертно).

Награда сына за № 58144 и удостоверение к ней были вручены маме, Наталье Фридриховне Донцовой, военным комиссаром г. Ленинска-Кузнецкого уже после захоронения Дениса.

Страшная весть о гибели Дениса сразу облетела все село. Вот что об этом рассказывает младший брат Александр.

«Я узнал о гибели Дениса от почтальона, который 30 июля принес извещение к нам домой. А 31 июля приехали сотрудники военкомата и вручили нам в руки еще одно извещение. Тело Дениса везли домой 11 дней. Похоронили мы его 12 августа 2002 года на местном кладбище с. Драченино Ленинск-Кузнецкого района».

Со слезами на глазах вспоминает о том дне Алешина Галина Алексеевна.

«Когда Денис погиб, все сельчане ждали, когда его привезут. Стояли кучками у ворот своих домов и смотрели на дорогу. Когда машина с «грузом 200» подъехала к крыльцу его родного дома, все люди не только из нашего села, но и из других окрестных деревень собрались, чтобы встретить своего земляка. Это событие было настоящим шоком для всех наших односельчан».

«Когда мне сообщили о смерти Дениса, - вспоминает Арютина Настя, - я долго не могла поверить в то, что это правда. Как так и почему этого жизнерадостного парня больше нет? Денис был таким человеком, о котором помнят всю жизнь!»

Имя Донцова Дениса увековечено на гранитных плитах мемориала памяти воинов-кузбассовцев, погибших в локальных войнах и вооруженных конфликтах в городе Кемерово на Пионерском бульваре. А также имя его написано на табличках мемориала воинам-интернационалистам в г. Ленинске-Кузнецком у здания военкомата.

В средней школе села Драченино ежегодно проводятся мероприятия, классные часы, посвященные памяти своего выпускника.

За могилой Дениса ухаживает мама, брат и односельчане.

После гибели Дениса несколько раз его боевые друзья из Кемерово и Новокузнецка приезжали в Драченино, чтобы навестить маму, посетить место захоронения Дениса и почтить его память.

Наталья Фридриховна в настоящее время проживает одна, но рядом с ней живет ее младший сын Александр с семьей и соседи, которые ей во всем помогают. Мама, как бы ни было ей тяжело, хранит самую светлую память о своем старшем сыне Денисе. В доме, на видном месте, стоят его фотографии, лежит награда - орден Мужества, хранятся его письма. Кроме этого, она предложила посмотреть большой, собранный школой, и ей самой, материал о своем дорогом мальчике. Наталья Фридриховна подарила для городского музея Российский флаг, который ей привезли из воинской части, где служил в погранвойсках Денис. Мама никак не хотела верить в гибель своего сына. И еще на протяжении почти четырех лет после похорон убеждала себя в том, что, возможно, это не он, не ее мальчик погиб. Может быть, ее дорогой и любимый Денис все-таки жив? Да и как можно привыкнуть к такой мысли? Это на всю жизнь незаживающая рана в сердце каждой матери, кто потерял своих сыновей на войне.

Мамы ждут

*Не грохочет уже война.
В мирном небе лишь мирный гром.
Только мать до сих пор одна.
Сына ждет опустевший дом.*

*Много дней и ночей ждала.
И молилась, чтоб выжил он.
И забывшись его звала.
Стала жизнь, словно тяжкий сон.*

*Вспоминала она, как рос
И шалил, как обычно дети.
В тихой рожице из берез
Он с девчонкой рассветы встретил.*

*Но, услышав трубы сигнал,
Встали в строй и ушли ребята.
- Я вернусь, - маме сын сказал.
С той поры она ждет солдата.*

*Мать уходит на край села.
Смотрит пристально на дорогу.
Лишь надеждой она жила
И за сына молила бога.*

*Фотография на столе
И в конверте письмо родное...
Мамы ждут на моей земле
Сыновей, что идут из боя.*

Николай Лысейко



*Фото на календарике,
Денис в своей воинской части*